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<?4> Das Passiv wird aktiv m

Ein Satz steht im Aktiv, wenn die handelnde Person oder
Sache etwas tut. Beispiel: Mutter bigelt das Hemd.

Ein Satz steht im Passiv, wenn etwas mit Personen oder
Sachen geschieht. Beispiel: Das Hemd wird gebuigelt.

Schreibe A = Aktiv oder P = Passiv hinter die Satze.

Die Biene sitzt auf der Blute. Nun liegen die Bliten im Gras.

Die Blite wird von ihr besucht. Das Gras wird von ihnen bedeckt.

Die Biene sonnt sich dort. Der Frihling kommt bald.

Die Blute wird gepflickt. Der Frahling wird bald kommen.

Sie wird in eine Vase gestellt. Das Osterei wird im Nest versteckt.

Alle Bliten fallen vom Baum. Marie versteckt das Osterei.

Der Baum wird geschdttelt. Alle mussen die Ostereier suchen.
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Aktiv und Passiv

Entscheide, ob die folgenden Satze im Aktiv oder Passiv ste-
hen.
Unterstreiche jeweils: + das Subjekt,

» das Pradikat (Aktiv),

 das Hilfsverb und Partizip II.

Das Silvester-Feuerwerk wird um Mitternacht gestartet.

Die Pyrotechniker bereiten das Feuerwerk sorgfaltig vor.

Die Funken spruhen in bunten Farben.

Musik begleitet viele Feuerwerke.

Unser Feuerwerk wird von Live-Musik begleitet.

Das Feuerwerk wird von unserem Balkon aus gesehen.

Die leuchtenden Farben werden auch im Nachbarort gesehen.
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Im nachsten Jahr wird das Feuerwerk ebenfalls stattfinden.

Entnommen aus:
Stationenlernen Deutsch Friihling & Sommer - Best.-Nr. 11 950 / Stationenlernen Deutsch Herbst & Winter - Best.-Nr. 11 718
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Das Passiv wird aktiv

Alle richtig?
Dann bist du ein Aktiv-Passiv-Konner!

Die Biene sitzt auf der Blite. Nun liegen die Bliten im Gras.

Die Blute wird von ihr besucht. Das Gras wird von ihnen bedeckt.

Die Biene sonnt sich dort. Der Frihling kommt bald.

Die Blute wird gepfllickt. Der Frihling wird bald kommen.

Sie wird in eine Vase gestellt. Das Osterei wird im Nest versteckt.

Alle Bluten fallen vom Baum. Marie versteckt das Osterei.

Der Baum wird geschuttelt. Alle mussen die Ostereier suchen.
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Aktiv und Passiv

Entscheide, ob die folgenden Satze im Aktiv oder Passiv ste-
hen.
Unterstreiche jeweils: + das Subjekt,

 das Pradikat (Aktiv),

* das Hilfsverb und Partizip II.

Das Silvester-Feuerwerk wird um Mitternacht gestartet. (Passiv)

Die Pyrotechniker bereiten das Feuerwerk sorgfaltig vor. (Aktiv)

Die Funken sprihen in bunten Farben. (Aktiv)

Musik begleitet viele Feuerwerke. (Aktiv)

Unser Feuerwerk wird von Live-Musik begleitet. (Aktiv)

Das Feuerwerk wird von unserem Balkon aus gesehen. (Passiv)

Die leuchtenden Farben werden auch im Nachbarort gesehen. (Passiv)
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Im nachsten Jahr wird das Feuerwerk ebenfalls stattfinden. (Aktiv)

Entnommen aus:
Stationenlernen Deutsch Friihling & Sommer - Best.-Nr. 11 950 / Stationenlernen Deutsch Herbst & Winter - Best.-Nr. 11 718
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Satze mit Verben, die eine Erganzung im 4. Fall (= Akkusativobjekt)
nach sich haben, lassen sich aus dem Aktiv ins Passiv Ubertragen.
Solche Verben werden als transitive (= zielende) Verben bezeichnet.
Bei der Ubertragung wird das Akkusativobjekt des Aktivsatzes im
Passivsatz zum Subjekt (= Satzgegenstand).

Lustige Beispielsatze:

* Aktivsatz: Die Oma fdhrt im Hiihnerstall Motorrad.
Passivsatz: Motorrad wird von der Oma im Hiihnerstall gefahren.

* Aktivsatz: Meine Tante heiratete einen Gorilla.
Passivsatz: Ein Gorilla wurde von meiner Tante geheiratet.

4. a) Wandle die folgenden zwei Sétze aus dem Aktiv ins Passiv um!

Aktivsatz: Die Lehrerin beifit den Hund.

Passivsatz: /

Aktivsatz: In der Nacht knutschte unser Nachbar einen Laternenmast.

Passivsatz:

Wandle die folgenden zwei Sétze aus dem Passiv ins Aktiv um!

Passivsatz: Am Abend wurde von den Katzen in der Wohnung eine
Party gefeiert.

Aktivsatz:

Passivsatz: Morgen werden die neuen Laufschuhe vom Léwen
ausprobiert werden.

Aktivsatz:

Entnommen aus:
Grammatik-Trainer / Band 2: Deklination & Konjugation - Best.-Nr. 10 808
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c) Uberlege dir einen eigenen lustigen Satz und Ubertrage ihn danach
aus dem Aktiv ins Passiv!

Aktivsatz: /

Passivsatz:

d) Uberlege dir einen eigenen lustigen Satz und Ubertrage ihn danach
aus dem Passiv ins Aktiv!

Passivsatz:

Aktivsatz:

Beachte allgemein beim Verfassen von Texten:

Bevorzuge im Aktiv zu schreiben und vermeide maoglichst das Passiv!
Das Aktiv ist naturlicher und normalerweise verstandlicher.

5. Ergénze die entsprechenden Formen in der Gegenwart (Présens)!

Tatigkeitsform (Aktiv) Leideform (Passiv)

wir werden ermahnt werden

ich hole

du wirst verarztet werden

ich sperre ein

Entnommen aus:
Grammatik-Trainer / Band 2: Deklination & Konjugation - Best.-Nr. 10 808
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4. a) Der Hund wird von der Lehrerin gebissen. In der Nacht wurde ein Laternenmast von unserem Nachbarn

geknutscht. b) Am Abend feierten die Katzen in der Wohnung eine Party. Morgen wird der Lowe die neuen
Laufschuhe ausprobieren; ¢) und d) Variable Lésungen!

5. Von oben nach unten: wir ermahmen, ich werde geholt werden, du verarztest, ich werde eingesperrt werden

Entnommen aus:

Grammatik-Trainer / Band 2: Deklination & Konjugation - Best.-Nr. 10 808









